

## **Kleine Anfrage**

**des Abgeordneten Tischner (CDU)**

**und**

**Antwort**

**des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport**

### **Genehmigung von Klassenfahrten für das Schuljahr 2018/2019**

Die **Kleine Anfrage 2810** vom 1. Februar 2018 hat folgenden Wortlaut:

Am 22. Juni 2016 hat das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport eine neue Verwaltungsvorschrift für die Durchführung von Wandertagen und Klassenfahrten erlassen. Hierin wurde festgelegt, dass auf der "Grundlage der Schuljahresplanung die Schulleitungen den zuständigen Staatlichen Schulämtern jeweils bis spätestens zum 15. Dezember eines laufenden Jahres eine Aufstellung aller für das folgende Schuljahr vorgesehenen Klassenfahrten mit der Reihung entsprechend dem Beschluss der Schulkonferenz auf einem dafür vorgesehenen Formblatt" übermitteln.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie wurde das Verfahren zur Ermittlung des Bedarfs für Reisekostenvergütungen der Lehrkräfte im Zusammenhang mit den im Schuljahr 2017/2018 geplanten Maßnahmen des Lernens am anderen Ort durchgeführt?
2. Auf welche Soll- und Ist-Ergebnisse beliefen sich die Dienstreisekosten der staatlichen Schulen für Maßnahmen des Lernens am anderen Ort für das Haushaltsjahr 2017 (bitte aufgeschlüsselt nach Schulamt, Schulart und Schule)?
3. Auf welche Soll- und Ist-Ergebnisse beliefen sich die Dienstreisekosten der staatlichen Schulen für Maßnahmen des Lernens am anderen Ort für die Schuljahre 2015/2016 und 2016/2017 (bitte aufgeschlüsselt nach Schulamt, Schulart und Schule)?
4. Wie hoch sind die beantragten Dienstreisekostenansprüche der staatlichen Schulen für das Schuljahr 2018/2019 (bitte aufgeschlüsselt nach Schulamt, Schulart und Schule)?
5. Welche Prioritätensetzungen wurden in welcher Reihung und in welchem Umfang von den Schulkonferenzen für das Schuljahr 2018/2019 vorgenommen?
6. Wie viele Klassenfahrten wurden bei den staatlichen Schulämtern für das Schuljahr 2018/2019 angemeldet (bitte aufgeschlüsselt nach Schulamt, Schulart und Schule)?
7. Wie viele der geplanten Klassenfahrten wurden von den staatlichen Schulämtern für das Schuljahr 2018/2019 genehmigt (bitte aufgeschlüsselt nach Schulamt, Schulart und Schule)?

8. Wie viele der geplanten Klassenfahrten wurden von den staatlichen Schulämtern für das Schuljahr 2018/2019 nicht genehmigt (bitte aufgeschlüsselt nach Schulamt, Schulart und Schule)?
9. Welche Gründe führten zur Nichtgenehmigung von Klassenfahrten für das Schuljahr 2018/2019?
10. Wie viele der genehmigten und nicht genehmigten Kurs- beziehungsweise Klassenfahrten für das Schuljahr 2018/2019 sind klassenübergreifende Maßnahmen des außerschulischen Lernens (bitte aufgeschlüsselt nach Art der Maßnahme, Schulamt und Schulart)?
11. Plant die Landesregierung, die Richtlinie für Maßnahmen des Lernens am anderen Ort im Jahr 2018 zu überarbeiten und wenn ja, an welchen Stellen?

Das **Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 9. März 2018 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Das Verfahren zur Ermittlung des Bedarfs der Reisekostenvergütungen der Lehrkräfte im Zusammenhang mit den im Schuljahr 2017/2018 geplanten Maßnahmen des Lernens am anderen Ort wurde gemäß der Verwaltungsvorschrift für die Durchführung von Wandertagen und Klassenfahrten vom 22. Juni 2016 (ABl. 2016, Nr. 7, Seite 186) durchgeführt. Dementsprechend haben die Schulen zum 15. Dezember 2016 alle für das Schuljahr 2017/2018 geplanten Klassenfahrten an das zuständige Schulamt gemeldet. Die Schulen haben in der Regel bis zum 28. Februar 2017 eine Rückmeldung erhalten.

Zu 2.:

Die SOLL- und IST-Ergebnisse für Maßnahmen des Lernens am anderen Ort für das Jahr 2017 bezogen auf Schulart und Schulamt kann den nachfolgenden Übersichten entnommen werden:

Reisekostenvergütung der Lehrkräfte im Zusammenhang mit Maßnahmen des Lernens am anderen Ort  
SOLL - IST 2017 nach Schularten und Schulämtern

Haushaltsstelle	Ansatz	Verfügungsbetrag	Zahlung	Differenz Ist zum Ansatz
Summe Selektion	800.500,00	1.155.716,58	1.155.716,58	-355.216,58
0406 Grundschulen	95.000,00	103.628,31	103.628,31	-8.628,31
04230001 Schulamt Mittelthüringen		33.814,79	33.814,79	-33.814,79
04240001 Schulamt Nordthüringen		17.447,23	17.447,23	-17.447,23
04250001 Schulamt Ostthüringen		30.113,60	30.113,60	-30.113,60
04300001 Schulamt Westthüringen		12.690,36	12.690,36	-12.690,36
04320001 Schulamt Südthüringen		9.562,33	9.562,33	-9.562,33
0407 Regelschulen	240.000,00	320.509,74	320.509,74	-80.509,74
04230001 Schulamt Mittelthüringen		57.548,13	57.548,13	-57.548,13
04240001 Schulamt Nordthüringen		60.615,11	60.615,11	-60.615,11
04250001 Schulamt Ostthüringen		76.600,47	76.600,47	-76.600,47
04300001 Schulamt Westthüringen		59.856,10	59.856,10	-59.856,10
04320001 Schulamt Südthüringen		65.889,93	65.889,93	-65.889,93
0408 Förderschulen	55.000,00	47.111,04	47.111,04	7.888,96
04230001 Schulamt Mittelthüringen		16.667,99	16.667,99	-16.667,99

Haushaltsstelle	Ansatz	Verfügungs- betrag	Zahlung	Differenz Ist zum Ansatz
04240001 Schulamt Nordthüringen		3.352,08	3.352,08	-3.352,08
04250001 Schulamt Ostthüringen		13.122,33	13.122,33	-13.122,33
04300001 Schulamt Westthüringen		10.142,81	10.142,81	-10.142,81
04320001 Schulamt Südthüringen		3.825,83	3.825,83	-3.825,83
0409 Gesamtschulen	25.000,00	44.451,82	44.451,82	-19.451,82
04230001 Schulamt Mittelthüringen		14.940,55	14.940,55	-14.940,55
04250001 Schulamt Ostthüringen		21.289,11	21.289,11	-21.289,11
04300001 Schulamt Westthüringen		8.222,16	8.222,16	-8.222,16
0410 Gymnasien	240.000,00	450.396,47	450.396,47	-210.396,47
04230001 Schulamt Mittelthüringen		89.587,45	89.587,45	-89.587,45
04240001 Schulamt Nordthüringen		59.475,72	59.475,72	-59.475,72
04250001 Schulamt Ostthüringen		129.367,73	129.367,73	-129.367,73
04300001 Schulamt Westthüringen		86.575,02	86.575,02	-86.575,02
04320001 Schulamt Südthüringen		85.390,55	85.390,55	-85.390,55
0411 Gemeinschaftsschulen	37.000,00	85.801,22	85.801,22	-48.801,22
04230001 Schulamt Mittelthüringen		18.040,53	18.040,53	-18.040,53
04240001 Schulamt Nordthüringen		10.664,24	10.664,24	-10.664,24
04250001 Schulamt Ostthüringen		24.742,21	24.742,21	-24.742,21
04300001 Schulamt Westthüringen		11.795,06	11.795,06	-11.795,06
04320001 Schulamt Südthüringen		20.559,18	20.559,18	-20.559,18
0413 Berufsbildende Schulen	70.000,00	42.959,92	42.959,92	27.040,08
04230001 Schulamt Mittelthüringen		12.178,07	12.178,07	-12.178,07
04240001 Schulamt Nordthüringen		5.291,23	5.291,23	-5.291,23
04250001 Schulamt Ostthüringen		14.983,70	14.983,70	-14.983,70
04300001 Schulamt Westthüringen		4.796,34	4.796,34	-4.796,34
04320001 Schulamt Südthüringen		5.710,58	5.710,58	-5.710,58
0414 Staatliche Fachschule für Bau,	1.500,00	442,55	442,55	1.057,45
0417 Thüringenkolleg	1.500,00	1.176,42	1.176,42	323,58
0420 Staatliche Studienseminare	15.000,00	37.324,74	37.324,74	-22.324,74
04230001 Schulamt Mittelthüringen		9.029,88	9.029,88	-9.029,88
04240001 Schulamt Nordthüringen		2.145,54	2.145,54	-2.145,54
04250001 Schulamt Ostthüringen		15.831,45	15.831,45	-15.831,45
04300001 Schulamt Westthüringen		5.176,12	5.176,12	-5.176,12
04320001 Schulamt Südthüringen		5.141,75	5.141,75	-5.141,75

Haushaltsstelle	Ansatz	Verfügungs- betrag	Zahlung	Differenz Ist zum Ansatz
0424 Sprachgymnasium Schnepfenthal	4.000,00	11.678,81	11.678,81	-7.678,81
0425 Musikgymnasium Weimar	4.500,00	890,08	890,08	3.609,92
0426 Sportgymnasium Erfurt	4.000,00	3.129,18	3.129,18	870,82
0427 Sportgymnasium Jena	4.000,00	4.922,34	4.922,34	-922,34
0428 Sportgymnasium Oberhof	4.000,00	1.293,94	1.293,94	2.706,06

Die Dienstreisekosten der einzelnen Schulen werden nicht erfasst.

Zu 3.:

Die Darstellung der SOLL- und IST-Ergebnisse ist nur haushaltsjahrbezogen möglich.

Die SOLL- und IST-Ergebnisse für Maßnahmen des Lernens am anderen Ort für das Jahr 2015, 2016 bezogen auf Schulart und Schulamt können den nachfolgenden Übersichten entnommen werden; Für das Jahr 2017 wird auf die Antwort zur Frage 2 verwiesen.

Reisekostenvergütung der Lehrkräfte im Zusammenhang mit Maßnahmen des Lernens am anderen Ort  
SOLL - IST 2015 nach Schularten und Schulämtern

Haushaltsstelle	Ansatz	Verfügungs- betrag	Zahlung	Differenz Ist zum Ansatz
Summe Selektion	800.000,00	669.666,60	669.666,60	130.333,40
0406 Grundschulen	95.000,00	78.145,40	78.145,40	16.854,60
04230001 Schulamt Mittelthüringen		16.987,96	16.987,96	
04240001 Schulamt Nordthüringen		9.599,98	9.599,98	
04250001 Schulamt Ostthüringen		24.803,82	24.803,82	
04300001 Schulamt Westthüringen		12.914,38	12.914,38	
04320001 Schulamt Südthüringen		13.839,26	13.839,26	
0407 Regelschulen	240.000,00	195.596,74	195.596,74	44.403,26
04230001 Schulamt Mittelthüringen		34.385,63	34.385,63	
04240001 Schulamt Nordthüringen		40.742,08	40.742,08	
04250001 Schulamt Ostthüringen		45.659,69	45.659,69	
04300001 Schulamt Westthüringen		40.071,96	40.071,96	
04320001 Schulamt Südthüringen		34.737,38	34.737,38	
0408 Förderschulen	55.000,00	50.886,70	50.886,70	4.113,30
04230001 Schulamt Mittelthüringen		13.533,44	13.533,44	
04240001 Schulamt Nordthüringen		8.093,35	8.093,35	
04250001 Schulamt Ostthüringen		10.647,06	10.647,06	
04300001 Schulamt Westthüringen		10.555,62	10.555,62	
04320001 Schulamt Südthüringen		8.057,23	8.057,23	

Haushaltsstelle	Ansatz	Verfügungs- betrag	Zahlung	Differenz Ist zum Ansatz
0409 Gesamtschulen	25.000,00	17.964,85	17.964,85	7.035,15
04230001 Schulamt Mittelthüringen		5.346,83	5.346,83	
04250001 Schulamt Ostthüringen		9.543,11	9.543,11	
04300001 Schulamt Westthüringen		3.074,91	3.074,91	
0410 Gymnasien	240.000,00	204.147,65	204.147,65	35.852,35
04230001 Schulamt Mittelthüringen		48.335,32	48.335,32	
04240001 Schulamt Nordthüringen		29.104,25	29.104,25	
04250001 Schulamt Ostthüringen		49.954,06	49.954,06	
04300001 Schulamt Westthüringen		46.236,60	46.236,60	
04320001 Schulamt Südthüringen		30.517,42	30.517,42	
0411 Gemeinschaftsschulen	37.000,00	29.785,22	29.785,22	7.214,78
04230001 Schulamt Mittelthüringen		7.445,39	7.445,39	
04240001 Schulamt Nordthüringen		3.409,51	3.409,51	
04250001 Schulamt Ostthüringen		11.572,91	11.572,91	
04300001 Schulamt Westthüringen		3.608,41	3.608,41	
04320001 Schulamt Südthüringen		3.749,00	3.749,00	
0413 Berufsbildende Schulen	70.000,00	57.722,62	57.722,62	12.277,38
04230001 Schulamt Mittelthüringen		12.336,81	12.336,81	
04240001 Schulamt Nordthüringen		13.446,16	13.446,16	
04250001 Schulamt Ostthüringen		17.533,79	17.533,79	
04300001 Schulamt Westthüringen		5.091,63	5.091,63	
04320001 Schulamt Südthüringen		9.314,23	9.314,23	
0414 Staatliche Fachschule für Bau,	1.500,00	673,46	673,46	826,54
0417 Thüringenkolleg	1.500,00	29,07	29,07	1.470,93
0420 Staatliche Studienseminare	15.000,00	19.354,39	19.354,39	-4.354,39
04230001 Schulamt Mittelthüringen		5.577,40	5.577,40	
04240001 Schulamt Nordthüringen		1.071,42	1.071,42	
04250001 Schulamt Ostthüringen		6.441,63	6.441,63	
04300001 Schulamt Westthüringen		4.780,69	4.780,69	
04320001 Schulamt Südthüringen		1.483,25	1.483,25	
0424 Sprachengymnasium Schnepfenthal	4.000,00	4.521,06	4.521,06	-521,06
0425 Musikgymnasium Weimar	4.000,00	326,70	326,70	3.673,30
0426 Sportgymnasium Erfurt	4.000,00	2.606,92	2.606,92	1.393,08

Haushaltsstelle	Ansatz	Verfügungs- betrag	Zahlung	Differenz Ist zum Ansatz
0427 Sportgymnasium Jena	4.000,00	4.759,90	4.759,90	-759,90
0428 Sportgymnasium Oberhof	4.000,00	3.145,92	3.145,92	854,08

Reiskostenvergütung der Lehrkräfte im Zusammenhang mit Maßnahmen des Lernens am anderen Ort  
SOLL - IST 2016 nach Schularten und Schulämtern

Haushaltsstelle	Ansatz	Verfügungs- betrag	Zahlung	Differenz Ist zum Ansatz
Summe Selektion	800.500,00	971.098,07	971.098,07	-170.598,07
0406 Grundschulen	95.000,00	83.667,47	83.667,47	11.332,53
04230001 Schulamt Mittelthüringen		21.285,00	21.285,00	
04240001 Schulamt Nordthüringen		14.914,56	14.914,56	
04250001 Schulamt Ostthüringen		21.298,87	21.298,87	
04300001 Schulamt Westthüringen		12.707,02	12.707,02	
04320001 Schulamt Südthüringen		13.462,02	13.462,02	
0407 Regelschulen	240.000,00	280.918,47	280.918,47	-40.918,47
04230001 Schulamt Mittelthüringen		53.801,83	53.801,83	
04240001 Schulamt Nordthüringen		51.488,48	51.488,48	
04250001 Schulamt Ostthüringen		70.513,47	70.513,47	
04300001 Schulamt Westthüringen		52.803,21	52.803,21	
04320001 Schulamt Südthüringen		52.311,48	52.311,48	
0408 Förderschulen	55.000,00	48.447,89	48.447,89	6.552,11
04230001 Schulamt Mittelthüringen		15.757,14	15.757,14	
04240001 Schulamt Nordthüringen		5.690,27	5.690,27	
04250001 Schulamt Ostthüringen		10.887,23	10.887,23	
04300001 Schulamt Westthüringen		11.377,35	11.377,35	
04320001 Schulamt Südthüringen		4.735,90	4.735,90	
0409 Gesamtschulen	25.000,00	21.405,80	21.405,80	3.594,20
04230001 Schulamt Mittelthüringen		6.008,04	6.008,04	
04250001 Schulamt Ostthüringen		14.183,42	14.183,42	
04300001 Schulamt Westthüringen		1.214,34	1.214,34	
0410 Gymnasien	240.000,00	380.623,79	380.623,79	-140.623,79
04230001 Schulamt Mittelthüringen		93.877,78	93.877,78	
04240001 Schulamt Nordthüringen		56.836,07	56.836,07	
04250001 Schulamt Ostthüringen		86.594,22	86.594,22	
04300001 Schulamt Westthüringen		78.305,42	78.305,42	

Haushaltsstelle	Ansatz	Verfügungs- betrag	Zahlung	Differenz Ist zum Ansatz
04320001 Schulamt Südthüringen		65.010,30	65.010,30	
0411 Gemeinschaftsschulen	37.000,00	55.397,97	55.397,97	-18.397,97
04230001 Schulamt Mittelthüringen		12.588,14	12.588,14	
04240001 Schulamt Nordthüringen		4.664,83	4.664,83	
04250001 Schulamt Ostthüringen		22.141,24	22.141,24	
04300001 Schulamt Westthüringen		6.431,37	6.431,37	
04320001 Schulamt Südthüringen		9.572,39	9.572,39	
0413 Berufsbildende Schulen	70.000,00	54.591,00	54.591,00	15.409,00
04230001 Schulamt Mittelthüringen		17.347,07	17.347,07	
04240001 Schulamt Nordthüringen		11.024,58	11.024,58	
04250001 Schulamt Ostthüringen		13.125,71	13.125,71	
04300001 Schulamt Westthüringen		6.579,75	6.579,75	
04320001 Schulamt Südthüringen		6.513,89	6.513,89	
0414 Staatliche Fachschule für Bau,	1.500,00	1.500,00	1.500,00	0,00
0417 Thüringenkolleg	1.500,00	2.205,50	2.205,50	-705,50
0420 Staatliche Studienseminare	15.000,00	25.993,06	25.993,06	-10.993,06
04230001 Schulamt Mittelthüringen		5.593,50	5.593,50	
04240001 Schulamt Nordthüringen		1.912,21	1.912,21	
04250001 Schulamt Ostthüringen		11.410,37	11.410,37	
04300001 Schulamt Westthüringen		3.395,11	3.395,11	
04320001 Schulamt Südthüringen		3.681,87	3.681,87	
0424 Sprachgymn. Schnepfenthal	4.000,00	3.817,56	3.817,56	182,44
0425 Musikgymnasium Weimar	4.500,00	433,76	433,76	4.066,24
0426 Sportgymnasium Erfurt	4.000,00	4.934,05	4.934,05	-934,05
0427 Sportgymnasium Jena	4.000,00	5.152,39	5.152,39	-1.152,39
0428 Sportgymnasium Oberhof	4.000,00	2.009,36	2.009,36	1.990,64

Die Dienstreisekosten der einzelnen Schule werden nicht erfasst.

Zu 4.:

Der Haushaltsaufstellung liegt eine erfahrungsbasierte Schätzung aller Dienstreisekostenansprüche von Lehrkräften an den staatlichen Schulen (das heißt für alle Dienstreisen im Rahmen von Maßnahmen des Lernens am anderen Ort sowie sonstige Dienstreisen) zugrunde. Eine darüber hinausgehende Prognose zu den tatsächlich entstehenden Kosten ist zum jetzigen Zeitpunkt nicht möglich

Die Summe der voraussichtlichen Reisekostenvergütung, die sich aus den gemäß der Verwaltungsvorschrift für die Durchführung von Wandertagen und Klassenfahrten vom 22. Juni 2016 (ABl. 2016, Nr. 7, Seite 186) beantragten Klassenfahrten für das Schuljahr 2018/2019 beträgt 1.679.793 Euro. Die genauere Aufschlüsselung nach Schularten und Staatlichen Schulämtern kann der nachfolgenden Übersicht entnommen werden:

Haus- halts- Kapitel	Schule/ Schulart	Beantragte Mittel im Bereich des Staatliches Schulamtes				
		Mitte in Euro	Nord in Euro	Ost in Euro	Süd in Euro	West in Euro
04 06	Grundschulen	55.557	26.735	45.100	23.500	24.043
04 07	Regelschulen	86.950	83.507	103.000	73.000	78.410
04 08	Förderschulen	21.845	11.930	15.200	12.000	10.889
04 09	Gesamtschulen	25.400		22.600	0	10.160
04 10	Gymnasien	183.500	106.156	160.000	107.000	105.026
04 11	Gemeinschaftsschulen	35.468	23.319	53.000	21.500	21.103
04 13	Berufsbildende Schulen	33.513	10.945	25.100	9.000	17.503
04 14	Fachschule Gotha					
04 17	Thüringenkolleg	2.500				
04 20	Studienseminar			6.000		
04 24	Sprachgymnasium					8.334
04 25	Musikgymnasium Weimar	5.000				
04 26	Sportgymnasium Erfurt	10.000				
04 27	Sportgymnasium Jena			6000		
04 28	Sportgymnasium Oberhof					
Summe		459.733	262.592	436.000	246.000	275.468

Die Bedarfe der einzelnen Schulen für Klassenfahrten werden nicht erfasst.

Zu 5.:

Die Prioritätensetzungen der einzelnen Schulen werden nicht erfasst.

Zu 6.:

Die Anzahl der Klassenfahrten der Schulen wird von den Schulämtern aktuell nicht erfasst. An einer onlinebasierten Anmeldung der Klassenfahrten, die neben Arbeitserleichterungen für Schulen und Schulämter auch solche Auswertungen ermöglichen soll, wird gearbeitet.

Zu 7.:

Die Rückmeldung der Schulämter an die Schulen ist noch nicht abgeschlossen, deshalb liegen der Landesregierung die geforderten Angaben noch nicht vor. Auf die Antwort zu Frage 6 wird verwiesen.

Aufgrund des mit der Erhebung vom 15. Dezember 2017 festgestellten voraussichtlichen Gesamtbedarfs und den bisherigen Erfahrungen im Zusammenhang mit der tatsächlichen Geltendmachung der Reisekostenvergütung durch die Lehrkräfte schätzt die Landesregierung ein, dass alle von den Schulen zum 15. Dezember 2017 angemeldeten angemessenen Klassenfahrten dem Grunde nach freigegeben werden könnten.

Freigabe bedeutet, dass die Schulen diese Klassenfahrten verbindlich buchen und durchführen können. Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport stellt die entsprechenden Haushaltsmittel zur Finanzierung der Dienstreisekosten der daran teilnehmenden Lehrkräfte bereit.

Zu 8.:

Die Anzahl der nicht genehmigten Klassenfahrten wird noch nicht erfasst. Es wird auf die Antwort zur Frage 6 verwiesen.

Zu 9.:

Die Gründe für nicht genehmigte Klassenfahrten werden noch nicht erfasst. Es wird auf die Antwort zur Frage 6 verwiesen.



Zu 10.:

Ziel der Erhebung vom 15. Dezember 2017 war die Ermittlung des Gesamtbedarfs für Reisekostenvergütungen der Lehrkräfte im Zusammenhang mit den im Schuljahr 2018/2019 geplanten Klassenfahrten insgesamt zum Zwecke ihrer frühzeitigen Freigabe. Ob es sich bei den einzelnen Maßnahmen um Klassenfahrten einer einzelnen Klasse, eines einzelnen Kurses, mehrerer Klassen oder mehrerer Kurse einer oder mehrerer Klassenstufen handelt, wird in diesem Zusammenhang von den Schulämtern nicht erfasst. Die entsprechenden, von den Schulen im Rahmen der Erhebung vom 15. Dezember 2017 gemachten Angaben, werden nur zur Plausibilitäts- und Angemessenheitsprüfung der einzelnen Maßnahme genutzt.

Zu 11.:

nein

Holter  
Minister